

# С ПРАЗДНИКОМ МИРА И ТРУДА!



## ТРУДОВОЙ ПОДЪЕМ

Светлый день нынешнего Первомая трудящиеся нашего района, как и все советские люди, встретили в условиях развернувшегося социалистического соревнования за достойную встречу 50-летия образования Союза ССР. Сегодня на Первомайском празднике люди труда вновь демонстрируют свою солидарность в борьбе за мир, демократию и социализм. Советский народ, тесно сплоченный вокруг своего политического вождя — партии Ленина, твердо и уверенно идет Ленинским курсом.

В день Первого Мая — день смотра наших сил — советские люди с гордостью обозревают пройденный путь. На новом более высоком качественном уровне развивается промышленность — ведущая отрасль социалистической экономики, основа могущества Родины. Советское крестьянство вместе с рабочим классом и нашей народной интеллигенцией вносит достойный вклад в великое дело коммунистического строительства.

Высшим смыслом своей деятельности Коммунистическая партия считает работу о благе народа. Успехи в развитии экономики позволяют вполне и разносторонне удовлетворять материальные и культурные потребности советских людей. Все наши успехи — дело рук народа, народа — творца, народа — созиателя. Первомайский праздник — праздник труда — советские люди встречаются с мыслью о новых успехах во втором году девятой пятилетки.

Коллективы промышленных предприятий, строек, колхозов, совхозов района направляют свои силы на то, чтобы сделать нынешний год пятилетки годом ударной работы, высокой производительности труда.

Труженики села встречают Первомай в поле, в боевом походе за высокий урожай. Главное сейчас — успешно провести весенний сев, заложить прочную основу высокого урожая. Всемерное увеличение производства зерна, мяса, молока и других продуктов является главной задачей тружеников сельского хозяйства.

Есть добрая традиция — отмечать Первомай трудовыми победами. Трудящиеся района, как и все советские люди, верны этой традиции и сегодня. Коллективы промышленных предприятий успешно выполнили четырехмесячное задание по выпуску продукции и ее реализации. По итогам социалистического соревнования промышленных предприятий и строительных организаций за первый квартал 1972 года бюро РК КПСС и исполнком районного Совета признали победителем коллектив Шайгинского деревообрабатывающего завода. Второе место присуждено коллективу Тоншаевского комбината бытового обслуживания. Отмечена хорошая работа коллективов Пижемского леспромхоза и Тоншаевского объединения «Сельхозтехника».

Сегодняшний Первомайский праздник хорошиими трудовыми делами встретили труженики колхозов и совхозов. Благодаря их труду район успешно выполнил план первого квартала по продаже государству молока и мяса. Среди колхозов и совхозов признан победителем в социалистическом соревновании за первый квартал этого года коллектив колхоза «Коммунар».

Высоко реют сегодня над Советской землей, над всей планетой красные знамена Первого Мая, знамена рабочей солидарности и славы.

С праздником вас, дорогие товарищи!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Тоншаевский колхозник

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 53 (3951)  
Год издания XXXV

ПОНЕДЕЛЬНИК, 1 МАЯ 1972 года

Цена 2 коп.

КОЛХОЗНИКИ И РАБОЧИЕ СОВХОЗОВ!  
ДОБИВАЙТЕСЬ ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТ — ОСНОВЫ БУДУЩЕГО УРОЖАЯ!

### РЕПОРТАЖ

#### НА СЕЛКОВСКИХ ПОЛЯХ

Ежегодно механизаторы колхоза имени Ленина одни из первых начинают весной работы в поле. У нынешней весны свои приметы. Она пришла раньше обычного.

Люди на полях работают старательно, ведь день, выигранный на бороновании, равнозначен хорошему дождю. А для селковских полей это очень важно.

Фронт работ ширится с каждым днем. На поле, где несколько дней назад велась подготовка почвы, начался весенний сев. Это поле занимает площадь 35 гектаров. Нынче здесь разместится ячмень.

Мы находимся на пашне. Здесь председатель колхоза В. К. Глухов, секретарь партийной организации Н. А. Чикишева. Они проверяют качество сева и глубину заделки семян. Ведут разговор о том, как должны оказаться на урожае минеральные удобрения и аммиачная во-

да, которые были внесены на участке при обработке почвы.

Сегодня, 28 апреля, на поле вышел трактор «Беларусь» в агрегате с сеялкой. Первый проход, второй, третий. Во время коротких остановок проводятся последние регулировки, чувствуется, что особенно волнуется агроном Н. П. Вершинин. Есть о чем поговорить за короткое время людям, которые влюблены в землю.

На краю поля находятся семена, которые сюда были подвезены своевременно. А агрегат Виталия Макаровича Пашарина делает круг за кругом. К концу дня на этом поле было посеяно первых 15 гектаров ячменя.

Несмотря на капризную погоду весны, земледельцы колхоза имени Ленина стараются работать так, чтобы полевые работы прошли успешно.

А. ПЕРМИНОВ.

### ВЕСТИ С ПОЛЕЙ ШУМЯТ ТРАКТОРЫ

Зашумели тракторы на полях третьего отделения совхоза «Вякшнерский».

Павел Иванович Мамаев на своем тракторе в сцепе с лущильником произвел работы на площади 12 гектаров.

Вывели свои машины и трактористы совхоза Василий Семенович Жеребцов и Павел Кузьмич Чистяков. Они пробороно-вали зяби по 12 гектаров каждый.

Александр Иванович Зайцев занимается культивацией почвы.

П. ТОМАРОВ.

### СЕЮТ ЯЧМЕНЬ

Готовят почву под урожай второго года пятилетки колхозники колхоза «Малокаменский». Здесь произведена весенняя вспашка на площади 62 гектаров. На этой работе заняты механизаторы Л. П. Аплатов и В. Н. Смирнов.

В первой бригаде хозяйства тракторист А. С. Федяев и сеяльщики Ф. И. Яровиков и И. Н. Груздев произвели сев ячменя на площади 8 гектаров.

В. ВИХАРЕВА.

## ВСТРЕЧАЯ ПЕРВОМАЙ ПЕРЕДОВИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

Хорошие трудовые подарки Первомаю преподнес коллектива Пижемского леспромхоза.

Он выполнил планы четырех месяцев: по выпуску товарной продукции — на 109, а по реализации ее — на 100,3 процента. Сверх задания произведено продукции на 203 тысячи рублей. Превышен контольные цифры: по вывозке леса — на 5,8; по деловой древесине — на 4,8; по пиломатериалам — на 6 процентов.

Успешно справились с программой четырех месяцев лесопильные цехи. Первый дал

сверх задания 1250, второй — 1000 кубометров пиломатериалов. Оба они перевыполнили планы по производству экспортных пиломатериалов.

Систематически выполняют намеченные рубежи мебельщики. Задание четырех месяцев они превысили на 8,5 процента.

Трудные условия сложились в апреле для лесозаготовителей Пижемского, Унженского и Арбинского лесопунктов. Все же свои планы они выполнили с честью.

Предмайское соревнование в леспромхозе вывило десят-

ки передовиков. Среди них трактористы Н. Д. Ахмолин и Н. Т. Махнев (Арбинский лесопункт); вальщики леса П. Ф. Маковеев, Н. И. Койков и машинист тепловоза В. Н. Поллаухин (Унженский лесопункт); шоферы В. П. Клешнин и Н. Д. Сенников, вальщики леса Н. И. Смирнов и Н. П. Русаков (Пижемский лесопункт).

Хорошо поработали: на нижнем складе — электропильщики В. Н. Саплин и К. А. Белов; в лесопильных цехах — рамщики А. В. Зыков, станочник И. П. Лебедев, слесарь В. И. Жаровских; в мебельном цехе — столяр С. Т. Мордвинов, маляр М. Г. Клешнина.

В. СКОРОХОДОВ.

### ЗАДАНИЕ

месяц реализация продукции составила 107,8 процента, план по выпуску валовки выполнен на 103 процента, вывозка древесины — на 109,3, выработка пиломатериалов — на 101, швейные изделия — на 120 процентов.

Среди коллективов ДОЗа

### ВЫПОЛНЕНО

первенство в социалистическом соревновании держит швейный цех. Особенно хорошо там трудаются смены старшего мастера Н. И. Вахониной и сменного мастера Р. Ф. Вавиловой.

П. СНОП.

# РУКОВОДИТЬ И ВОСПИТАВАТЬ

В современных условиях, когда повышение эффективности производства стало основой деятельности партийных организаций, усилилось внимание к воспитательной работе с людьми. Партийный комитет Пижемского леспромхоза неоднократно рассматривал состояние воспитательной работы в коллективе и каждый раз убеждался в том, что к этому делу надо привлечь руководящих работников. Усилилась эта работа после того, как было опубликовано постановление ЦК КПСС «Об участии руководящих и инженерно-технических работников Череповецкого металлургического завода в идеино-политическом воспитании членов коллектива».

Партком принял решение о том, что руководитель должен быть не только организатором производства, но и воспитателем коллектива. Стало повышаться требование к руководителям производства и специалистам. Первостепенное внимание партком сосредоточил на том, чтобы руководители являлись примером добросовестного отношения к порученному делу, отличались скромностью, умели критически оценивать достигнутое, ценили коллективный опыт, располагали к себе людей и пользовались среди них уважением. Овладев этими качествами, руководитель несомненно добьется результата в сплочении коллектива и в воспитании каждого его члена. Вот почему партком ведет постоянную работу, которая направлена на повышение в коллективе роли руководителя. В этом вопросе наша партийная организация накопила некоторый опыт. Напри-

мер, многие руководители и инженерно-технические работники ведут разъяснение материалов XXIV съезда КПСС, внешней и внутренней политики нашей партии, XV съезда профсоюзов СССР. Десять коммунистов, работающих на ответственных руководящих должностях, ведут занятия в школах основ марксизма-ленинизма, это товарищи В. А. Скороходов, М. П. Куклина, В. Н. Ходин, А. Н. Троегубов и другие. Выступают с политическими информациами 23 инженерно-технических работника, среди них М. С. Трушков, П. А. Никушов, П. А. Баженов, С. П. Окунев, Г. П. Лучин и другие руководители производства. Два десятка членов общества «Знание» читают лекции на политические, экономические и другие темы. В коллективе более 40 агитаторов. Инженерно-технические работники стали руководителями девятнадцати школ коммунистического труда.

Нельзя не заметить того, что большинство наших руководителей умело сочетают административную и хозяйственную деятельность с воспитанием людей. Они хорошо знают свое дело, требовательны к себе и подчиненным. В своей работе постоянно опираются на коллектив, считаются с его мнением и находят время беседовать с рабочими. Заслуживает внимания в этом вопросе опыт работы главного механика М. А. Сенилова, начальника мебельного цеха М. Ф. Топорова, начальника Пижемского лесопункта В. Г. Созинова, технику Унженского лесопункта В. В. Гречухина, начальника нижнего склада С. Н.

Плешкова, мастеров смены Н. М. Брагина, В. П. Эргле и многих других.

Партийный комитет постоянно помогает руководителям овладевать методами пропагандистской работы. В целях поднятия ответственности руководителей за состояние воспитательной работы, партком заслушивает отчеты инженерно-технических работников о их личном участии в идеино-политическом воспитании. Организован для руководителей семинар по вопросам экономики. С политинформаторами и руководителями школ коммунистического труда один раз в месяц проводятся семинары, на которых рассматриваются наиболее актуальные вопросы и проводится обмен опытом работы. Пропагандисты школ основ марксизма-ленинизма регулярно участвуют в семинарах, которые проводят РК КПСС.

С мастерами и бригадами, как наиболее массовой категорией инженерно-технических работников, партком и дирекция ежеквартально проводят совещания-семинары. Принимаются меры к тому, чтобы руководящие кадры повышали профессиональную и политическую подготовку. В текущем году в вузах и техникумах обучается 9 стипендиатов, 22 человека учатся заочно, пройдут курсы повышения квалификации 12 инженерно-технических работников и овладеют специальностями свыше 50 рабочих.

Вся проводимая воспитательная работа несомненно принесла положительные результаты в повышении трудовой и политической активности

рабочих. Коллектив предприятия успешно выполнил социалистические обязательства и план первого квартала второго года пятилетки. Товарной продукции произведено на 4,3 процента больше плана. План реализации успешно выполнен. Вместе с тем, нельзя не заметить того, что еще не все руководители правильно понимают значимость воспитательной работы в претворении в жизнь планов девятой пятилетки. К сожалению, есть руководители, которые пытаются решать вопросы производства, главным образом, административными средствами, полагаясь на силу приказа и распоряжений. Некоторые коммунисты пассивно относятся к изучению марксистско-ленинской теории. На низком уровне и без необходимости связи с конкретными задачами коллектива проводятся отдельные массовые мероприятия. Имеют место случаи нарушения трудовой и общественной дисциплины. Низка ответственность парашителей порядка перед коллективом и замком. Все еще велики потери рабочего времени. Словом, партийной организации предстоит большая работа для того, чтобы воспитание трудящихся стало действенным средством борьбы с недостатками. Сейчас коммунисты нашей партийной организации работают над тем, чтобы мобилизовать коллектив на успешное выполнение социалистических обязательств и достойно встретить 50-летие образования ССР.

**И. СМИРНОВ,**  
секретарь парткома Пижемского леспромхоза.



Почти вся трелевочная техника в Шайгинском деревообрабатывающем заводе поставлена на ремонт. А трактор, которым управляет Борис Николаевич Суворов, занят на подтрелевке леса к пилораме, чтобы обеспечить бесперебойную работу этого цеха.

В зимний сезон вывозки леса тракторист Б. Н. Суворов трудился на трелевке. И хотя его бригада полностью не была укомплектована, свои задания люди выполняли на 120 и более процентов. Борис Николаевич с техникой обращается очень умело, поэтому его трактор работает второй год без ремонта.

— Дисциплинированный, исполнительный, короче говоря, замечательный труженик, — так отзываются о Борисе Николаевиче в Шайгинском Дозе.

Фото А. Нечаева.

## ПАРТИЙНОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

### ИТОГОВЫЕ ЗАНЯТИЯ

В системе партийного просвещения закончился учебный год. Итоговые занятия состоялись во всех девяти школах основ марксизма-ленинизма, действовавших в Пижемском леспромхозе.

В школе основ марксизма-ленинизма на Унженском лесопункте читал лекции пропагандист М. А. Сенилов. На послед-

нем занятии он подвел итоги года. Затем принял зачеты у слушателей. На задаваемые вопросы хорошо отвечали В. И. Степанов, Т. Т. Жаровская, А. В. Трефилов, А. П. Чепанова, И. М. Мотовилов и другие. Они были активными при обсуждении материалов и на предыдущих занятиях.

**Б. БУХАЛОВ,**  
слушатель.

шо занимались слушатели Г. Ф. Святкин, А. В. Маллов, А. С. Родионов, А. П. Лузин. Они как бы вели за собой и остальных слушателей, помогали им. В итоге пропагандист этой школы В. А. Скороходов на последнем занятии всем поставил зачеты.

Следует сказать, что во всех школах основ марксизма-ленинизма нашего предприятия стремились узнать даваемый им материал и разобраться в нем. В результате активность слушателей к концу учебного года повысилась.

**И. СМИРНОВ,**



Десятый год трудится в Пижемском леспромхозе Александр Петрович Красев. Начинал он помощником машиниста тепловоза узкоколейной железной дороги, а с 1968 года после окончания курсов при Кировской лесотехнической школе стал самостоятельно водить составы с лесом.

К выполнению своих обязанностей он относится добросовестно, постоянно перевыполняет задания. Благородный труд Александра Петровича не остается незамеченным. Он награждался Почетными грамотами, денежными премиями. Портрет его можно увидеть в ряду лучших людей района, установленных в галерее Трудовой славы.

На снимке: А. П. Красев.  
Фото А. Нечаева.

### Пятилетку — досрочно отмечены лучшие

Комбинат «Горьклес» и обком профсоюза работников лесной промышленности подвели итоги областного социалистического соревнования за март. Среди мастерских участков первое место и денежная премия в сумме 500 рублей присуждены коллективу участка мастера Л. К. Созинова с Пижемского лесопункта.

Второе место и денежная премия в 30 рублей присуждены звену шоферов В. П. Клешнина (Пижемский лесопункт).

Выработкой хвойно-витаминной муки в леспромхозе занимается бригада, возглавляемая А. Ф. Балыбердиным. Этому коллективу по итогам областного социалистического соревнования за март присуждены второе место и премия 75 рублей.

**В. АРТЕМЬЕВ.**

### В СЧЕТ МАЯ

Встав на трудовую предмайскую вахту, коллектив работников Тоншаевского льнозавода развернул социалистическое соревнование за успешное выполнение апельского задания. В результате этого он добился неплохих показателей.

План по реализации продукции выполнен заводом еще к 25 апреля и уже на 16 тысяч рублей реализовано ее в счет

мая. Выработано льноволокна 44 тонны, в том числе 36 тонн короткого.

В социалистическом соревновании вперед вышли смены мастеров Людмилы Борисовны Смирновой и Ирины Владимировны Слышенковой. Коллектив работников одной смены выработал 14 тонн льноволокна, а другой — 13,9 тонны.

**Т. МАЛКОВА.**

## КОРМОВУЮ БАЗУ СОЗДАВАТЬ СЕГОДНЯ

За последние несколько лет в колхозе «Путь Ленина» успешно проводилась работа по заготовке кормов. Это позволяло создавать кормовую базу, которая обеспечила зимовку скота на весь стойловый период.

Известно, что сытая и теплая зимовка при хорошем уходе — это гарантия для более высоких надоев и высокой продуктивности скота.

В 1971 году в колхозе было заготовлено грубых и сочных кормов: сена клеверного — 6008 центнеров, сена естественных трав — 2143 ц, соломы озимой и яровой — 3274 ц, сеносы и сенажа — 16125 центнеров.

Такая кормовая база позволила в нынешнюю зимовку дать дойному стаду вдвое больше клеверного сена, 25—30 кг сенажа и сеносы. Озимая солома в рацион кормления скота не входила.

В 1972 году, во втором году девятой пятилетки, правление колхоза, партийная организация решили провести работу по заготовке кормов еще более организованно и успешнее.

Чтобы решить эту задачу,

было создано специальное звено по выращиванию кормовых культур.

На нашем звеном закреплена вся необходимая техника — сеноуборочные машины, тракторы и автотранспорт.

Для зимовки 1972—1973 года нам предстоит заготовить только сеносы и сенажа около 20000 центнеров.

Для успешного выполнения этой работы утверждены условия социалистического соревнования, а также черты материального и морального поощрения.

Все культуры, выращенные на сеносы и сенажа, члены нашего звена должны убрать во время, и заготовленные сочные корчмы будут заложены в сеносные сооружения, построить которые нам помогли шефы.

Мы думаем, что успешно справимся с задачей, поставленной перед нашим звеном правлением и партийной организацией колхоза, и обеспечим скоту сытую зимовку.

**Л. ОПАРИН,**  
звеньевой звена по выращиванию и заготовке кормов колхоза «Путь Ленина».

## ПОДАРКИ ПЕРЕДОВИКАМ

27 апреля в Горьком проходило областное совещание доярок и пастухов. На это совещание выезжала группа лучших пастухов и доярок нашего района.

С докладом о ходе выполнения социалистических обязательств по увеличению производства молока и задачах на летний пастбищный период 1972 года выступил заместитель председателя об исполнкома Н. И. Клюев.

На совещании с речью выступил первый секретарь обкома КПСС Н. И. Масленников.

Доярки колхозов «Красная нива» Г. Ф. Михалицына, «Путь Ленина» Г. В. Ложкина, име-

ни Тимирязева О. Д. Куровичкина, «Малокаменский» Т. Д. Редькина, «Колос» А. С. Трушкова, совхозов «Вяжшанерский» В. И. Огаркова, «Прогресс» Н. С. Неустроева и «Ошминский» М. В. Вторинина, пастухи колхозов имени Ленина и имени Кирова Ф. Ф. Маякова и И. А. Аносов награждены на этом совещании ценными подарками: транзисторными приемниками, наручными часами, оренбургскими платками.

Совещание приняло обращение ко всем дояркам и пастухам области, в заключение был дан большой концерт.

**М. ГАВРИЛИНА.**

По результатам работы 1970 года заготконтрора Тоншаевского райпотребсоюза была участником Выставки достижений народного хозяйства СССР.

В 1970 году коллектив заготконтрора райпотребсоюза добился в своей работе определенных успехов. Так, заготовительный оборот был выполнен на 146 процентов, или плановое перевыполнение составило 350 тысяч рублей. План прибыли выполнен на 133 процента, экономия издержек обращения составила 17 тысяч рублей. Были выполнены задания по всем видам заготовок, в том числе заготовлено картофеля 102 процента, месхсыры — 177, металломолома — 100, кустарнохозяйственных изделий — 16 процентов к плавни и т. д. Заготовлено солено-маринованных грибов 75,7 тонны, выполнены планы заготовок излишней сельхозпродуктов у населения: мясо — на 113, овощи — 174,8, молоко — 100,8, зерновые — 138,4

процента. Закуплено меда 31,9 тонны.

Осенью 1970 года было отгружено по нарядам картофеля в Кубинскую Народную Республику — 1681 тонну, а также в Чечено-Ингушетию, Краснодарский край, Москву, Горький и другие города. На экспорт, в Бельгию было отправлено 147 тонн льняной костры, в Югославию — 563 кубометра дров.

Все это способствовало укреплению финансово-экономического состояния заготконтроли. Успехи в работе завоеваны трудом всего коллектива, которым вот уже тридцать лет бессменно руководит коммунист Александр Иванович Тюленев. Он в совершенстве знает заготовительную деятельность потребкооперации. Свой практический опыт, знания умело передает молодым загото-

## ЦИФРЫ РОСТА

Рост основных средств в колхозах и совхозах района за 1969 год — 8619 тысяч рублей; 1970 — 9763 тыс. руб.; 1971 год — 10938 тысяч рублей.

Оборотные средства с 4254 тысяч рублей в 1969 году достигли 5892 тысяч рублей в 1971 году.

Наличие собственных оборотных средств в колхозах и совхозах района с 1969 года увеличилось на 750 тысяч рублей и на 1 января 1972 года составило 3417 тысяч рублей.

Рост производительности труда в сравнении с ростом оплаты труда:

фонд оплаты труда: 1969 год — 2966 тысяч руб-

лей, 1970 — 3136 тыс. руб., 1971 — 3281 тысяча рублей;

в том числе оплата труда по основной деятельности: 1969 год — 2823 тысячи рублей, 1970 — 3031 тыс. руб., 1971 — 3119 тысяч рублей.

Оплата труда в процентах к денежным доходам: 1969 год — 59%; 1970 — 55,3%; 1971 — 56,3 процента.

Превышение роста производительности труда над ростом оплаты труда в 1969 году — 7 процентов, в 1970 году +22 процента.

**С. КОРЖАВИН,**  
экономист управления сельского хозяйства.



Нина Александровна Безденежных. Имя заведующей Зотовской фермой колхоза имени Кирова известно и за пределами своего хозяйства.

Дружный коллектив доярок, которым руководит Н. А. Безденежных по итогам социалистического соревнования ферм в 1971 г. занял третье место по району, на ферме

было получено от каждой коровы по 2538 килограммов молока.

За многолетний труд Нина Александровна награждена медалями «За трудовую доблесть» и юбилейной медалью в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Ее портрет занесен на галерею Трудовой славы.

Фото А. Нечаева

## Участник ВДНХ

вителям, направляет деятельность работников заготовок на выполнение поставленных задач, на расширение объема и видов заготовок, повышение их рентабельности.

Большая работа проводится в заготконторе с кадрами. Многие заготовители и счетные работники трудятся там продолжительное время. Например, более 15 лет здесь работают старший бухгалтер З. Е. Парфенова, бухгалтер А. П. Евстропова, экономист Ф. Ф. Шишкина. Немало сил и знаний вкладывают в работу заместитель директора Г. В. Зайцев, заготовители М. Габдрахманова, С. П. Кардакова, А. П. Мартынова, А. И. Томилова. Вот уже 11 лет трудится в Пижемском сельпо заготовитель Мухамзиар Далянова. Это опытный работник, умелый организатор своего дела. Установлен-

ные планы она систематически выполняет. За 1970 год заготконтор Далянова выполнила на 154 процента.

По итогам работы 1970 года правление райпотребсоюза и район профсоюза работников госторговли и потребкооперации представили материал на заготконтору для участия в Выставке достижений народного хозяйства СССР. И 8 работников заготовок системы РПС были утверждены главвыставкомом участниками ВДНХ 1970 года, где директор заготконторы А. И. Тюленев и заготовитель Пижемского сельпо Мухамзиар Далянова были награждены бронзовыми медалями «За успехи в народном хозяйстве СССР» и денежными премиями.

Успешно справился с взятыми обязательствами коллектив заготконторы и в прошедшем 1971 году. Правление РПС и район профсоюза вторично представили материалы на заготконтору для участия в ВДНХ. **Л. ПОЗДЯЕВА.**

## СПАСИБО ЗА ПОМОЩЬ

Колхозники нашей бригады хорошо понимают важность заготовки и внесения в почву органических удобрений. Поэтому большое внимание мы уделяем вывозке навоза.

Только в марте и апреле текущего года в нашей бригаде под картофель заготовлено этого ценного удобрения 692 тонны. Вывозят навоз на поля колхоза В. Е. Дербенев и В. Н. Ходыкин.

Большую помощь нам оказывают пенсионеры. Несмотря на то, что они давно на заслуженном отдыхе. А. М. Дербенева и Т. А. Кальсина принимают активное участие в колхозных работах. Мне хочется поблагодарить наших ветеранов труда за помощь, которую мы получили от них.

**Н. ЦЕЛИЩЕВА,**  
бригадир д. Вича колхоза «Путь Ленина».

## ПОВЫШАЮТ ЗНАНИЯ

13 человек работают экономистами в колхозах и совхозах района. Двою им имеют высшее образование и девять — средне-специальное. Большинство из тех, кто окончил техникумы сейчас учатся в институтах. В Горьковском сельскохозяйственном институте на пятом курсе учится экономист совхоза «Пижемский» П. В. Лебедев, на третьем — экономист плановой группы управления сельского хозяйства Р. М. Обухова, на втором курсе учатся экономисты колхозов имени Ленина, имени Кирова и «Колос» Н. С. Елсуков, С. И. Геренков и И. Ф. Куликов. Первый курс заканчивает экономист колхоза «Малокаменский» Н. А. Татаринова.

На четвертом курсе Работкинского техникума учится экономист колхоза имени Тимирязева П. А. Березин.

Ежегодно по два экономиста повышают свои знания на постоянно действующих курсах повышения квалификации при Горьковском сельхозинституте и в Агродоме. Кроме того, 2—3 дня в квартал проходит экономическая учеба при управлении сельского хозяйства.

**А. МАКОВЕЕВ,**  
старший экономист управления сельского хозяйства.

## НОВОСТИ

### ТЕЛЕВИЗОР НА ФЕРМЕ

В красном уголке молочно-товарной фермы в деревне Большой Лом колхоза «Коммунар» пахнет свежей краской. Недавно здесь произвели покраску стен и потолка. Комната животноводов принимает благоустроенный вид.

На стене висят социалистические обязательства колхоза на 1972 год.

У дюймов есть возможность почитать свежие газеты, журналы. Сюда приносят из передвижной библиотеки книги на сельскохозяйственные темы. Здесь можно прочитать брошюры о выращивании молодняка, о приготовлении кормов для животных.

Недавно для красного уголка приобрели новую мебель — стол и стулья, купили телевизор.

В свободное от работы время животноводы могут отдохнуть в хорошо оборудованной комнате, обсудить неотложные вопросы, посмотреть телевизор.

Р. ПАВЛОВА.

### КОЛХОЗНАЯ СТОЛОВАЯ

Несмотря на то, что колхозная столовая в Большых Селках работает всего месяц, в ее необходимости убедились многие. Ежедневно в столовой обедает по 50—60 человек.

«Когда полевые работы будут вестись в отдаленных бригадах, горячие обеды механизаторам будут доставляться в термосах из столовой прямо на поле.

Поварами работают В. А. Елсукова и Ф. А. Маякова. В зале современная мебель. Одновременно здесь могут принять пищу 40 человек.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

### ДЛЯ УЛУЧШЕНИЯ СВЯЗИ

В сентябре прошлого года Пижемскому леспромхозу была выделена типовая координатная автоматическая телефонная станция на 100 номеров. Строительство здания для этой станции руководство леспромхоза запланировало начать в мае текущего года. С вводом станции в эксплуатацию значительно улучшится качество связи и высвободится ручной труд телефонисток.

Б. БУХАЛОВ,  
мастер связи леспромхоза.

### о людях труда

Шел 1944 год. Народ, измученный войной, несмотря на трудности и всевозможные недостатки, всеми силами помогал Советской Армии, способствуя этим быстрейшему разгрому фашистских захватчиков.

Понимали сложившиеся трудности и в селе Тоншаеве, а поэтому каждая семья старалась как можно больше принести пользы стране.

Несладко было в эти тяжелые годы в семье Багаевых, состоявшей из шести человек. Старшей из детей была Тамара. Окончив семь классов, девушка решила пойти работать, чтобы помогать семье. Но прежде нужно было спросить разрешения у родителей.

## НЕУТОМИМАЯ ТРУЖЕНИЦА

— Ну куда ты пойдешь такая маленькая. Нигде тебя не примут работать, — сказали они дочери.

— А я попытаюсь, может, и примут, — ответила Тамара.

Начались Тамариньи хождения по организациям. Многие руководители из-за ее несовершеннолетия отказывали в работе. Но вот однажды, идя по улице Чкалова, она увидела вывеску «Районная контора связи». «А ну-ка зайду», — решила девушка, — может быть, и примут».

Робко, неуверенно поступала в дверь и услышала: «Войдите».

Со страхом переступила порог кабинета начальника.



Анастасия Антоновна Кодочигова, которую вы видите на этом снимке, работает продавцом в Кодочиговском магазине Ошминского сельпо.

Здесь всегда чистота и порядок, широкий выбор товаров. А. А. Кодочигова постоянно изучает запросы покупателей и стремится к тому, чтобы удовлетворить их尽可能.

покупателями она обращается вежливо, культурно обслуживает их.

Все это способствует регулярному выполнению плана товарооборота. Так, в I квартале этого года было продано товаров на 31300 рублей, что больше на 5 процентов планового задания.

Фото А. Нечаева.

### Телевидение

Понедельник, 1 мая

9.45 — Москва, Красная площадь. Передача, посвященная Дню международной солидарности трудящихся — 1 Мая. Праздничный концерт. 13.50 — Премьера телевизионного фильма «Отдать швартовы!» 17.00 — «Огни цирка». 18.00 — Премьера телевизионного фильма «Бумбараши». 1-я серия. 19.00 — «Театральные встречи». 20.15 — Репортаж о праздновании Дня международной солидарности трудящихся — 1 Мая. 21.10 — «Добро пожаловать!» Концерт.

Вторник, 2 мая

9.15 — Для детей. «Ожившие игрушки». 9.40 — Мульттипликационные фильмы. 10.20 — Премьера фильма «Вперед гвардейцы!». 11.30 — Зарубежные гости Москвы. 11.45 — «Музыкальный киоск». 12.15 — «Поиск». 13.00 — Финал Кубка СССР по хоккею. 16.00 — «Клуб кинопутешествий». 17.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» (М) — «Спартак» (М). 18.45 — Премьера фильма «Бумбараши». 2-я серия. 19.50

— «На огонек». 21.15 — «Время». 21.45 — Телевизионный театр миниатюр «Тринадцать стульев». 22.50 — Праздничное эстрадное обозрение.

Среда, 3 мая

9.45 — Для школьников. «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР. 10.45 — «Традиционный сбор у мастера Митрофанова». Телевизионный очерк. 11.15 — «Узоры». 11.45 — «Шахматная школа». 12.45 — Программа документальных фильмов. 16.10 — А. Фадеев. «Молодая гвардия». (Учебная передача по литературе). 16.40 — «Современная радиотехника». 17.15 — Концертный зал телестудии «Орленок». 18.10 — «Рассказы о хозяевах». Передача 2-я. 18.40 — Концерт. 19.10 — «Страницы творчества писателя К. Чуковского». 20.05 — Чемпионат СССР по футболу. «Заря» (Ворошиловград) — ЦСКА. 2-й тайм. 21.00 — «Время». 21.30 — П. Лебеденко. «Льды уходят в океан». Премьера спектакля. Часть 2-я.

Четверг, 4 мая

9.45 — «Индустрия океана». 12.15 — «Музыкальная афиша». 16.35 — Родители — о детях. 18.10 — «Ненасытная пчелка». Мультиплексионный фильм. 18.30 — Концерт. 19.00 — «Ленинский университет миллионов». 19.40 — «Музыка для всех нас». 21.00 — «Время». 21.30 — П. Лебеденко. «Льды уходят в океан». Премьера спектакля. Часть 2-я.

— Что тебе, девочка? — спрашивает он.

— Хочу работать, — чуть слышно ответила Тамара. — Примите, пожалуйста, меня.

— Что? — переспросил он и, улыбнувшись, сказал. — Вот что, девочка, тебе советую: подрасти немножко, а потом приди.

Обидными показались эти слова начальника. Из глаз потекли непрошенные слезы.

— На самом деле ты хочешь работать? Ну, сядь, расскажи, где живешь, какая у вас семья. У нас работа ответственная, приходится трудиться и в выходные дни, и даже ночью.

Девушка поспешила заверить начальника: «Буду делать все, что только доверите».

Так появился приказ по конторе связи о принятии Тамары ученицей на сортировку корреспонденции.

Началась трудовая жизнь недавней школьницы.

Тамара Васильевна часто вспоминает те годы. Иногда приходилось очень трудно. Но сознание того, что она вкладывает частичку своего труда в общее дело, борьбы против фашизма, придавало ей силы.

На всю жизнь запомнился тот день, когда она принесла домой свою первую зарплату. Много было еще горестных и радостных минут, но все было перенесено.

Наступили мирные дни. Тамара Васильевна продолжала трудиться в связи. Пришло поработать и обменщиком почты в Шерстках, и почтальоном по доставке корреспонденции.

В 1955 году она была переведена на должность почтового агента I разряда, а с 1962 года — райорганизатора «Союзпечати».

С 1965 года Тамара Васильевна назначается старшим оператором Тоншаевской конторы связи.

За 27 лет беспрерывной работы в системе связи она заслуженно пользуется большим авторитетом среди своих товарищ по труду. Т. В. Кислицына имеет много благодарностей, неоднократно отмечалась почетными грамотами, денежными премиями.

Сейчас старший оператор Тоншаевского районного узла связи Тамара Васильевна Кислицына является одним из лучших работников, она — ударник коммунистического труда.

А. КОЧНЕВ.

### ЗАМЕТКИ СИНОПТИКА

## ВЕСНА КРАСНАЯ

Непостоянство, неустойчивость майской погоды вошли даже в поговорку «Бывает май — под кустиком рай, а то май — коню осва дай и на печь полезай». Наряду с частыми возвратами холода гремят грозы — первые вестники летнего тепла.

Май (от латинского слова «майус») назван так в честь богини природы майи. Древнерусское название мая — травень, т. е. месяц цветения трав.

По сообщению гидрометцентра май в этом году ожидается теплым. Средняя месячная температура воздуха ожидается в пределах 12—15 градусов, что выше нормы на 1—2 градуса. Месячное количество осадков составит 20—30

мм. Такое количество осадков будет меньше нормы (норма для нашего района 45 мм.). В первой декаде ожидается относительно прохладная погода с температурами воздуха, ночью +1,+6, днем +6, +11. В конце декады по теплеет ночь до +5, +10 градусов, днем — до +15, +20 градусов. Во второй декаде предполагаются колебания температуры воздуха от +2, —3 до +16, +21. В третьей декаде ожидается очень теплая погода с температурами воздуха ночью +9, +14, днем +25, +30.

В первой декаде предполагается облачная с прояснениями погода, временами дождь, местами грозы, во второй декаде — небольшая облачность преимущественно без осадков, в третьей декаде — переменная облачность местами ливневые дожди и грозы. Ветер преимущественно южный, в первой и второй декадах временами северо-западный.

В. ЛАПТЕВ,  
начальник метеостанции.

Редактор  
А. МАЛЬЦЕВ.

### Кино

Четверг, 4 мая

Тоншаевский ДК — «Нежданное знакомство» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Три свидетеля» в 16.00, 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Кочующий фронт» в 19.30.

Пятница, 5 мая

Тоншаевский ДК — «Снова живой» 1—2 серии в 20.00.

Шайгинский ДК — «Три свидетеля» в 19.00.

Ломовской клуб — «Анна Каренина» 1—2 серии в 19.00.

Ошминский ДК — «Кочующий фронт» в 19.00.

Четверг, 4 мая

9.45 — «Приходи, сказка!» 10.20 — «Ночная смена». Фильм. 11.45

Парторганизация и исполком Одошнурского сельсовета с глубоким прискорбием известяют, что 28 апреля после тяжелой и продолжительной болезни скончался член КПСС с 1948 года, бывший председатель исполкома сельсовета ТЕТЕРИН

Василий Матвеевич и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Тоншаевская типография Горьковского обл управления по печати.

Заказ 424 Тираж 4070